
 

 

ي CuOخلي بالك من أكسيد النحاس ) -
 
(اللي بنستخدمه ف

الجي  أكسيد الكالسيوم )الكشف عن المركبات العضوية وبي   

ي التقطي  الجاف . CaO) (الحي 
 
 ( اللي بنستخدمة ف

 لونه اسود .  (CuOحاس )أكسيد الن -

ي المركبات  -
 
ي تجربة الكشف عن الكربون والهيدروجي   ف

 
ف

 العضوية يحدث أكسدة للكربون والهيدروجي   . 

ي  ودرجة الغليان  الجزيئيةتوجد علاقة طردية  بي   الكتلة  -
يعن 

يد درجة  كل م عدد ذرات الكربون يزيد )الكتلة الجزيئية( بي  

 .الغليان

الألكانات خاملة كيميائيا عشان جميع روابطها من النوع  -

 سيجما القوية صعبة الكسر . 

 خلي بالك من الفرقي   دول :  -

  ي الألكانات هما
 
)ميثان, إيثان ,  5عدد المركبات الغازية ف

بروبان, بيوتان , ميثيل بروبان ( خلي بالك المركب الاخي  

 دا ايزومر للبيوتان . 

  ي الصورة الغازية )ميثان, إيثان , أفراد ل 4يوجد
 
لألكانات ف

 بروبان, بيوتان( . 

بيجمعها قانون خلي بالك ان السلسلة المتجانسة مركباتها  -

ي عام و 
ي جزين 

 
ي الخواص الكيميائية لكنها بتتدرج ف

 
ك ف بتشي 

يائية   زي درجة الغليان . الخواص الفي  



 

 

ي النفط الخام عشان جه  -
 
ة ف الألكانات توجد بكميات كبي 

 سؤال ع الجزئية دي قبل كده ف كتاب معي   وانا مش فاكره . 

ي : هو فصل خليط من الموادالي أجزاء  -
التقطي  التجزين 

 لدرجة غليانها وفرق بينه وبي   التقطي  الجاف . 
ً
 مختلفة تبعا

المحتوي علي نفس العدد كلمة الألكان المقابل معناها الألكان   -

من ذرات الكربون والكلمة دي هتلاقيها ف شق الألكيل لما 

ي تذاكره .   تيح 

ي  -
التفرع يقلل من درجة الغليان عند تساوي الكتل المولية  يعن 

لو عندك بيوتان وميثل بروبان ف اكيد ليهم نفس الكتلة 

المولية ف الحالة دي درجة غليان البيوتان هتكون أعلي لان 

دد تفرعاته أقل من الميثيل بروبان والمعلومة دي مش ع

مذكورة عندنا ف الكتاب بس لقيت اسئلة عليها ف كتاب 

 مندليف . 

 أبسط المركبات العضوية علي الاطلاق هو الميثان .  -

يجمع الميثان بإزاحة الماء لأسفل مش الهواء عشان الميثان  -

ي الماء لكنه بيتفاعل مع
 
أكسجي    مركب عضوي مش بيذوب ف

ق فيه ونفس الفكرة لو قالك لي الميثان مش  الهواء وبيحي 

لأسفل هتقوله لان   (CCl4)بيجمع بإزاحة رابع كلوريد الكربون

ي رابع كلوريد الكربون 
 
 . (CCl4)الميثان مركب عضوي هيذوب ف

اق طاردة للحرارة .  -  تفاعلات الاحي 

ي تتناسب قابلية الاشتعال عكسيا مع عدد ذرات الكر  -
 
بون ف

ي كل م المركب يكون فيه ذرات كربون اكي  كل م 
المركب يعن 



 

 

 
ً
قابليته للإشتعال بتكون أقل ودي معلومة مش مذكورة نصا

بس ممكن تستنتجها من أمثلة معينة ف المنهج وجه عليها 

 اسئلة ف مندليف . 

نواتج مع ان  9نواتج تفاعل الايثان مع الكلور المحتملة هي  -

خطوات بس وافهم المثال ده عشان لو  6خطوات التفاعل 

 جالك حاجه شبهه تعرف تطبق عليها 

 

 أثر الحرارة علي الميثان :  -
 فرق بي  

  . ي أكيد الكربون وبخار الماء
 
ق وبينتج ثان ي الهواء بيحي 

 
 ف

  كربون وغاز الهيدروجي   . بمعزل عن الهواء بنحصل علي  



 

 

ي  -
بينطبق علي الألكينات اللي فيها  (CnH2n)القانون الجزين 

رابطة مزدوجة واااااااااااااحدة بس لانه ممكن يرسملك مركب 

ي وف 
فيه رابطتي   مزدوجتي   ويقلك اختار القانون الجزين 

الحالة دي هتضطر تحسب عدد ذرات الكربون والهيدروجي   

وتجرب الاختيارت كلها لغاية م توصل للقانون اللي هينطبق ع 

 المركب. 

خلي بالك معايا كده ف تفاعل تحضي  الايثي   : التفاعل كله  -

  -ف العموم هو تفاعل نزع ماء لكن التفاعل بيتم علي خطوتي   : 

  يتيك الخطوة الاولي بيتفاعل الايثانول مع حمض الكي 

درجة وهنا لو سأل عن نوع التفاعل ف الخطوة  88عند 

دي تحديدا هنقول استبدال لاننا استبدلنا مجموعة 

من  (-OSO3Hالهيدروكسيل بتاعت الكحول بمجموعة )

 الحمض . 

  درجة وبيحصل فيها  088الخطوة التانية بتكون عند

ي لو سأل 
يتات الايثيل الهيدروجينية يبق  تحلل حراري لكي 

عن نوع التفاعل هنا هيكون تحلل حراري او انحلال 

 حراري . 

ين ورابع كلوريد الكربون - والكحولات زي الكحول  الايثي  والبي  

دي كلها مذيبات عضوية مذكورة ف المنهج الإيثيلي والأسيتون 

. 

 بتحتاج مول هيدروجي    πخلي بالك برضو كل رابطة باي  -

(H2 عشان تتكسر اللي هو نفسه)مول ذرة وركز ف دي  2

وشوف السؤال بيسأل عن مول عادي من الجزئ ولا بيسأل عن 



 

 

 2)مول هيدروجي   = مول ذرة عشان بيلعب بيها ف الاختيارات 

)  . مول ذرة هيدروجي  

ي  -
 
تفاعل الهلجنة بيستخدم للكشف عن عدم التشبع ف

 الألكينات. 

ي الكشف عن الرابطة المزدوجة .  -
 
 تفاعل باير بيستخدم ف

تستخدم فوق الأكاسيد كمواد بادئة للتفاعل عند بلمرة  -

 الألكينات . 

الهيدرة بينما الهيدرة الحفزية للألكي   تعطي الكحول المقابل  -

 الحفزية للألكاينات تعطي كيتونات عدا الايثاين يعطي ألدهيد . 

 خلي بالك :  -

  يتات الإيثيل الهيدروجينية بينتج التحلل الحراري لكي 

 ايثي   . 

  يتات الإيثيل الهيدروجينية بينتج ي لكي 
 
التحلل المان

 ايثانول . 

روابط هيدروجينية مع  4ثيلي   جليكول يستطيع تكوين الإي -

 الماء

ي  -
ي تحتوي  (CnH2n-2)القانون الجزين 

بينطبق ع الالكاينات الن 

 علي رابطة ثلاثية واااحدة فقط . 

( ودي CH2مجموعة الميثي   هي نفسها مجموعة الميثيلي   ) -

 ( .CH3غي  مجموعة الميثيل )

اق الألكان  - اق الايثاين مختلفة عن احي  ي احي 
 
ي نقطة ف

 
ف

اق الايثاين لو كان ف الهواء  والالكي   حسب المنهج وهي ان احي 



 

 

الجوي هيكون مصحوب بلهب مدخن وخلي بالك م المعادلة 

ي 
 
ق تماما وهينتج ثان ي هيحي 

ق ف اكسجي   نق  لكن لو احي 

الأكسي أستيلي   بالإضافة الي لهب أكسيد الكربون وبخار الماء 

ي  درجة مئوية( 0888)
 
ين العطري بيشتعل ف وخلي بالك برضو البي  

 .الهواء الجوي مصحوبا بدخان أسود 

ي للألكينات  -
الهيدروكربونات الحلقية ليها نفس القانون الجزين 

(CnH2n ي المركبات الحلقية
 
( بس أقل عدد من ذرات الكربون ف

ي  0المشبعة لازم يكون 
متجيش تقولي ان  ذرات كربون يعن 

ي مشبع !! .  C2H4المركب 
 ينفع يكون مركب حلق 

ين بتكون وسط بي    - ي البي  
 
طول الروابط بي   ذرات الكربون ف

طول الرابطة الاحادية والرابطة المزدوجة وركز ف المعلومة 

 دي عشان بيجيب عليها اسئلة تطبيقية واستنتاجية . 

 خلي بالك : 

  وع منه ذرة هيدروجي   الفاينيل هو جزئ الايثي   بس مي  

(2R−CH=CH.) 

    وع منه ذرة هيدروجي ين مي   الفينيل هو جزي البي  

(C6H5). 

     



 

 

 

ين صعبة ولا تحدث إلا تحت  - ي البي  
 
تفاعلات الاضافة ف

ونات الستة عند ذرات كربون  ظروف خاصة لعدم تمركز الإلكي 

 معينة . 

وم الأحمر  - ين العطري لا يزيل لون الي   
لصعوبة كسر البي 

ونات الستة عند ذرات كربون  الرابطة باي لعدم تمركز الإلكي 

 . معينة 

ين السلفونيك مش هو المنظف الصناعي لكن  - حمض بي  

صناعة المنظفات الصناعية بتقوم اساسا علي مركبات حمض 

 السلفونيك الأروماتية . 

ين  - المنظف الصناعي هو الملح الصوديومي لألكيل حمض بي  

 نيك . السلفو 

ين العطري :  -  عشان تحصل علي منظف صناعي من البي  

 . الألكلة            السلفنة            التعادل

خلي بالك برضو ان المنظف الصناعي بيقلل التوتر السطحي  -

ود قدرة الماء علي تندية )بلل( الانسجة الموضوعة 
للماء ودا بي  

 فيه . 

ي  -
 هي الإيثانول . أقدم المركبات العضوية الن 

ً
ت صناعيا  حض 

الإيثي   هو الألكي   الوحيد الذي يعطي كحول أولي )الإيثانول(  -

ي الألكينات تعطي كحولات ثانوية أو 
 
بالهيدرة الحفزية اما باف

 ثالثية. 



 

 

خلي بالك ان اللي بيسبب الجنون والعمي هو الميثانول عشان  -

 ممكن يربطلك الجملة دي ب اكي  من سؤال . 

 وكسيد الصوديوم هو مادة بيضاء صلبة  . ايث -

يتيك المركز  - يتوقف ناتج تفاعل الكحولات مع حمض الكي 

 علي : 

  . عدد جزيئات الكحول 

  . درجة الحرارة 

ي تحضي  أفلام ( PEGبوليمر الايثيلي   جليكول ) -
 
بيستخدم ف

ي استخدامات الكحولات 
 
طة التسجيل وهتلاقيه ف التصوير وأشر

ثنائية الهيدروكسيل ولو مقريتش الاستخدامات روح اقراها 

 عشان عيب عليك . 

ي علاج الأزمات  -
 
وجلسرين بيستخدم ف خلي بالك برضو ان النيي 

ايي   .   القلبية لانه بيقوم بتوسيع السرر

ألدهيد عديد الاهيدروكسيل لكن الفركتوز هو  الجلوكوز هو  -

 كيتوووون عديد الهيدروكسيل وهما الاتني   ايزومرات لبعض . 

الكربوهيدرات هي مواد الدهيدية أو كيتونية عديدة  -

ي الجلوكوز والفركتوز دول من الكربوهيدرات 
 الهيدروكسيل يعن 

خلي بالك ان حمض الكربوليك هو نفسه الفينول وحمض  -

وفينول .  ي نيي 
 
 البكريك هو ثلان



 

 

حمض البكريك مادة متفجرة وف نفس الوقت بيستخدم   -

ي ف 
ي بيقتل القتيل ويمسر

كمادة مطهرة لعلاج الحروق يعن 

 جنازته . 

الاحماض الدهنية هي أحماض اليفاتية مشبعة أحادية  -

 الهيدروكسيل . 

ي الجلسريد بيكون زيت لو لقيت  -
 
ي جزئ اسي  ثلان

 
ف

(R1,R2,R3 غي  مشبعة وبيكون دهن أو مسلي صناعي لو كانت )

هذه المجموعات مشبعة وخلي بالك م الحته دي لانه ممكن 

ي عليها اسئلة تطبيقية جامدة . 
 يبن 

 -خلي بالك من دول :  -

  المنظف الصناعي : هو الملح الصوديومي لألكيل حمض

ين السلفونيك.   بي  

   كربوكسيلية الصابون هو الملح الصوديومي لأحماض

 عالية وخد بالك من كلمة عالية دي . 

ي الحامضية  -
 
ات لازم معاها جزئ ثنان خلي بالك ان البولي اسي 

ي الهيدروكسيل . 
 
ي كحول ثنان

 
 )الكربوكسيل( والجزئ التان

 الايثيلي   جليكول دخل ف بوليمرين عندنا ف المنهج :  -

  . جليكول اللي قلتلك عليه فوق 
 بوليمر بولي ايثيلي  

 وليمر الباكليت ودا ناتج من تفاعل الايثيلي   جليكول مع ب

فيثاليك.   حمض التي 

 



 

 

ي المنهج :  -
 
ايي   ف  -السرر

  نسيج الداكرون بيصنع منه انابي   لاستبدال الانابيب

 . 
ً
 التالفة وصمامات القلب الصناعية لانه خامل كيميائيا

    ايي وجليسرين بيقوم بتوسيع السرر  .النيي 

,  5الألكينات الغازية يساوي عدد مركبات  - , بروبي   )ايثي  

,2بيوتي   ,0 (0ميثيل2بيوتي    بروبي  

عند ضغط  08888البولي ايثيلي   كتلته الجزيئية بتساوي  -

08888atm  مونيمر  0870ودا معناه انه بيتكون من حوالي

 مرتبطي   مع بعض . 

 مع : عند تسخي   الالكينات  -

  ي وسط قلوي
 
ينتج مركبات برمنجنات البوتاسيوم ف

 ثنائية الهيدروكسيل )جلايكولات( . 

  ي تتكون كيتونات
ي وسط حمض 

 
برمنجنات البوتاسيوم ف

 او أحماض كربوكسيلية . 

معايا ف النقطة اللي جاية دي : احنا بنكشف عن خلي بالك  -

ي الفينول 
 
بطريقتي   حسب المنهج هما كلوريد الحديد الثلان

وم بس  ي بيتفاعل مع وماء الي 
 
خلي بالك ان كلوريد الحديد الثلان

نفسها اللي موجودة ف الفينول لكن مجموعة الهيدروكسيل 

وم بيتفاعل مع الف ينول نفسه وعارفك مش مستوعب ماء الي 

 لسه عشان كده هوريك التفاعلات : 

 



 

 

 

 

 الشغل ده ؟طب انا لي بقا شاغل دماغك بكل 

ي عليه اسئلة زي السؤال ده كده :   عشان ببساطة بيح 

 

ي بيتفاعل مع مجموعة انا 
 
قلتلك ان كلوريد الحديد الثلان

الهيدروكسيل نفسها اللي ف الفينول زي م شوفت فوق 

المجموعة فبالتالي هينفع هنا يكون كاشف لان عندي بدل 

تلاتة لكن لو اخدت بالك ان مجموعات الهيدروكسيل 

وم ف المركب اللي ف السؤال أخدت  + انا مكان ذرات الي 

وم بيتفاعل مع الفينول نفسه عشان كده مش  قلتلك ان الي 

وم هنا ككاشف عن المركب اللي ف  هينفع نستخدم ماء الي 

 السؤال . 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لو استفدت حاجة متنسناش من الدعاء
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